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2024年秋季九年级期末教学质量检测试卷
【物理】
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第Ⅰ卷（选择题 共36分）

一、选择题 （每小题3分，共12小题36分）
1.下列单位转换中正确的是（ B ）
A．1Kg=10-3g  B. 1g/cm3=1×103Kg/m3  C. 1m3=1mL  D. 1t=1kg

2.生活中很多现象都蕴含着物理奥秘，对以下生活实例解释正确的是（ D ）
A．夏天向地面洒水可以降温，主要是因为水的比热容大

B．打扫卫生时尘土飞扬，说明分子在永不停息地做无规则运动

C．高压锅的原理是通过增大气压使液体的沸点降低

D．冬天搓手取暖是通过做功的方式改变物体的内能
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3.如图a某同学利用塑料瓶制作的“水火箭”，其原理是压缩空气使水从“火箭”尾部向下喷出，推动“火箭”飞向空中，如图b为四冲程汽油机的工作示意图。下列判断错误的是（ C ）
A．图b中甲图中吸入的是汽油和空气

B．图b中乙冲程是依靠飞轮的惯性运转的

C．从能量转化角度讲，往“水火箭”里打气与图丙所示原理相似

D．若该热机1s内对外做功15次，则飞轮转速是1800r/min

4.下列说法正确的是（ C ）
A．气体被压缩时，分子之间只存在斥力不存在引力

B．使燃料燃烧更充分，不能够提高热机的热机效率

C．串联电路接通时，电路中不同位置的用电器同时工作

D．内燃机的四个冲程都是利用飞轮转动的惯性来完成的

5.如图所示实物电路中，下列分析不正确的是（ C ）
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A．只闭合开关时，三个小灯泡串联，测的电流

B．只闭合开关、时，和被短接，和的电流大小根等

C．三个开关都闭合时，会造成电源短路

D．三个开关都闭合时，的示数是0.5A，的示数是0.4A，则通过和的电流之差是0.1A

6.关于热机效率，下列说法正确的是（ B ）

A．蒸汽机的效率高于汽油机的效率

B．热机效率越高，它将内能转化为机械能的比例越大

C．热机所做有用功越多，它的效率就越高

D．内燃机的效率越高，它消耗的燃料就越少

7.下列关于能量的转化和守恒的说法中错误的是（ B ）
A．“既要马儿跑得好，又要马儿不吃草”违背了能量守恒定律

B．人们对太阳能的开发和利用，说明能量可以凭空产生

C．发电机发电时，将机械能转化为电能

D．酒精燃烧时，将化学能转化为内能
8. 有一款电加热座垫， 它有两个发热电阻R1、R2，只闭合开关S时，R1发热；S、S1都闭合时，R1、R2都发热；断开开关S，座垫停止发热。如图所示是根据上述电路特点设计的四个简化模拟电路图， 其中正确的是（ C ）
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9.关于欧姆定律，下列叙述中正确的是（ B ）
A．在相同电压下，导体的电阻和电流成反比

B．对同一个导体，导体中的电流和电压成正比

C．因电阻是导体本身的性质，所以电流只与导体两端电压成正比

D．导体中的电流与导体两端的电压有关，与导体的电阻无关
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10．如图是地磅工作原理示意图，秤台连在竖直弹簧上，电路与恒压电源连接。未称量时，滑动变阻器R的滑片P在最上端，称量时，滑片P向下滑动。闭合开关S，车辆总质量越大时，下列说法正确的是（ A ）
A．电压表示数越大

B．可以用电流表的示数反映车辆总质量的大小

C．电流表示数越大

D．电压表示数与电流表示数之比不变
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11．小明用如图甲所示的电路探究通过导体的电流跟电阻的关系，其中电源电压恒为6V，滑动变阻器有“50Ω 1.0A”和“30Ω 0.6A”两个规格。小明根据测量数据得到如图乙所示图像。下列说法正确的是（ C ）
A．实验过程中，定值电阻R与滑动变阻器的电阻值之比为

B．分析图像可得：在电压一定时，导体的电阻与电流成反比

C．将R从5Ω换成10Ω后，应将滑片P向左移

D．要完成整个实验，可以选取规格“30Ω 0.6A”的滑动变阻器
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物理学中的仪器、仪表在生产、生活中有着广泛的应用。如图所示是一种自动测定油箱油量装置的示意图， 电路中电源电压保持不变， R是滑动变阻器的电阻片， 它的金属滑片是杠杆的一端， 滑杆可以绕固定轴O转动， 另一端固定着一个浮标， 则下列说法正确的是（ D ）
A．油量表实际上是一只电流表， 油量的零刻线是电流表的零刻线

B．电阻 R0的作用是为了防止油量最少时烧坏油量表

C．当油箱内油量减少时， 变阻器R连入电路的电阻变小

D．若电阻R0的阻值变小， 那么该油量表的测量结果将偏大

第Ⅱ卷（非选择题  共64分）

二、填空题（每小题4分，共4小题16分）

[image: image9.png]i3

i




13.圆柱形物体A重为100 N，对心地置于同样重为100 N的圆柱形物体B上，如图所示．A的底面积为1 m2，B的底面积为0．5m2．那么，B的上表面受到的压强为200Pa；水平地面受到的压强为400Pa．

 

14.欧姆定律的公式是I=U/R；一段导体两端的电压为4V时，通过它的电流为0.4A；当它两端的电压变为0V时，其电阻为10Ω。
15.野外生存取火时，可用随身携带的引燃装置，在铜制活塞上放少量易燃物，将金属筒套在活塞上迅速下压，即可点燃易燃物，当用竖直向下、大小为200N的压力将筒套从如图所示位置迅速下压至最底端过程中，筒套压下的距离约0.05m，则压力做的功约为10J，活塞迅速下压过程中，活塞内的封闭气体内能增加（选填“增加”或“减少”），此过程是机械能转化为内能。

16．图甲是电动汽车“油门”示意图，其实质是变阻器。脚往下踩“油门”时，滑片可以绕O点在电阻圈上逆时针转动。通过控制流经电动机电流的大小来控制汽车速度。电动汽车速度与电流大小的关系如图乙所示。该“油门”是通过改变电阻圈接入长度来改变电阻的大小。当脚踩“油门”时汽车速度加快，则电路中的a、b接点应当与变阻器中A、B、C三个接点中的AB两个点相连；图丙是一滑动变阻器铭牌，其中“1.2A”表示滑动变阻器允许通过的最大电流是1.2A。图丁中电阻箱的读数为3608。
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三、作图题(每小题3分，共3小题9分)
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17.按要求作图
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（1）在图甲中根据电流方向填入电池和电流表的符号，使电路成为并联电路；

答案如图
（2）在图乙中补画两条导线，使之成为串联电路，开关闭合后，灯泡和发光二极管都能发光。
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答案如图
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18．连接实物图，要求L1、L2串联，电压表测L2两端电压，并在方框中画出电路图。
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19．按要求作图
（1）为了方便夜间开门锁，有人发明了“感应照明门把手”，它利用感应开关（人触摸把手，闭合，不触碰则断开）和光敏开关（白天断开晚上闭合）来自动控制电路，以达到夜间并且是有人开门触摸把手时，则锁孔旁LED灯发亮，达到照明的目的，请根据设计要求完成题图的实物图连接。
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答案如图
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（2）如图所示电路中，在○处分别填入电表，当开关闭合后，两灯均能发光。
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答案如图

（3）根据实物图，画出电路图。
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答案如图

四、计算题（共15分，第20题7分,第21题8分）
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20.如下图是某品牌电饭锅，其主要参数为：额定电压220V，加热功率1100W，容积5L,其简化电路如下，S1为电源开关，S2为温控开关，R2是调节电阻，阻值为176Ω根据提供的信息计算：



（1）若电饭锅正常工作的加热效率为90％，现在煮饭（相当于把质量为1.5kg，初温为20℃的水在一个标准大气压下烧开）需要吸收多少热量？5.04×105J电饭锅需加热多少时间？509S（时间计算结果保留整数，C水=4.2×103J/（kg•℃））

（2）当电饭锅处于加热状态时R1的阻值是多少？44Ω
（3）当电饭锅处于保温状态时 ，它的保温功率是多少？220W
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21. 反思是一种良好的学习品质。同学们逐步认识到计算题练习的目的，是通过计算出的数据反思得知知识的应用价值。科技小组的同学在学习了欧姆定律后，对实验室的一台电子秤进行了研究。从说明书中的简化电路（图甲）得知，当秤盘中放有物体时，秤盘向下移动并带动滑动变阻器的滑片P向下滑动。电源两端电压为12V且保持不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，经过多次实验测量，绘制出电阻R2接入电路中的阻值与台秤盘中物体质量m的关系图像如图乙所示，电流表示数I与电阻R2接入电路中的阻值的关系图像如图丙所示。求：

（1）写出当盘中不放物体时，电阻R2接入电路中的阻值为多少的依据；500Ω
（2）电阻R1的阻值为多少。100Ω
五、问答题（1小题共5分）

22．2023年5月28日上午10时32分，我国具有自主知识产权的商用大型客机C919执行MU9191航班，从上海虹桥机场起飞，飞往北京首都国际机场，开启这一机型全球首次商业载客飞行，飞机起飞后加速升空的过程如图所示。请利用所学的相关物理知识回答：
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（1）飞机的动力来源于强大的喷气发动机，喷气发动机是热机的一种，热机工作时的能量是如何转化的？

内能转化为机械能
（2）飞机在升空过程中舱外大气压强如何变化？

变小

六、实验探究题（第23题6分，第24题6分，第25题7分）
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23．铅笔芯主要成分是石墨，笔芯软硬程度不同的铅笔其用途不同，例如作图用6B软铅笔、写字用软硬适中的B铅笔、制图用6H硬铅笔。铅笔芯是导体，张华同学猜想铅笔芯电阻大小可能与其软硬程度有关。张华选择干电池、软硬程度不同的铅笔芯、小灯泡、开关、导线，设计实验对这个问题进行了探究。

（1）张华同学选取软硬程度不同的铅笔芯进行研究时，应考虑到它们长度和横截面积等因素是相同的；
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（2）若图乙中铅笔芯的硬度比图甲中大，开关闭合后，张华根据观察到的小灯泡的亮度情况，可确定乙图中铅笔芯的电阻大（选填“大”或“小”），说明铅笔芯的电阻与软硬程度有关（选填“有关”或“无关”）；若两种铅笔芯的电阻相差不大，则我们在电路中还需要添加电流表才能更加准确地得到结论。

24．实验题：

（1）如图甲是探究“影响电磁铁磁性强弱的因素”实验。根据图示的情境可知甲（填“甲”或“乙”）的磁性强，依据是电磁铁吸引大头针比乙多，说明电流一定时，线圈匝数越多，电磁铁磁性越强。当滑动变阻器滑片向左移动时,电磁铁甲、乙吸引大头针的个数 增加（填“增加”或“减少”），说明电流越大，电磁铁磁性越强。

（2）如图乙为探究“磁生电”的实验装置。闭合开关,让悬着的导体AB左右（选填“左右”、“上下”、“沿A向B”或“沿B向A”）运动时，电流表会发生偏转。若把灵敏电流计换成干电池，闭合开关S，可观察到导体AB运动（选填“运动”或“不运动”）
25．如图甲所示，小明在做“测量小灯泡电功率”的实验。实验室有如下器材：电源（电压为6V不变）、小灯泡（额定电压为2.5V，灯丝的电阻约为10Ω）、电流表、电压表、开关各一个，规格分别为R1 “10Ω，1A”和R2 “30Ω，0.5A”的滑动变阻器各一个，导线若干。
（1）请用笔画线代替导线将图甲的实物电路连接完整（要求滑片右移时滑动变阻器电阻减小）



（2）连接电路时，小明应选用规格为R2（选填“R1”或“R2”）的滑动变阻器。
（3）实验中通过移动滑动变阻器测出多组数据，并作出小灯泡的U-I图像如图乙所示，则小灯泡的额定功率为0.625W。
（4）小明在实验中想到一个问题：灯泡的亮度是否还与灯丝的尺寸有关？以上实验完成后，小明想通过实验对这个问题进行探究，在老师的指导下，他找来几个灯丝材质相同、大小不同的小灯泡，并借用图甲所示电路进行探究。则小明在实验中应控制小灯泡两端的电压不变。
……○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
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